Klasa 8

Temat: Upadek komunizmu- powtorzenie wiadomosci

Cel lekcji: Utrwalenie wiadomosci z dziatu V ,,Upadek komunizmu”

NaCoBeZu:

1.Dokonam analizy przyczyn upadku komunizmu w krajach Europy Srodkowo- Wschodniej.

2. Utrwalg poznane wiadomosci.

Podsumowanie rozdzialu V
Sprawdz, czy potrafisz

1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Strajki, ktore wybuchly w czerwcu 1976 r. m.in. w Radomiu 1 Ursusie, byly odpowiedzig na
A. zmiang na stanowisku I sekretarza PZPR.
B. nasilenie przesladowan dziataczy opozycji.
C. wezwanie Radia Wolna Europa.
D. znaczne podwyzki cen.

Tekst do zadania 2.

Komitet Obrony Robotnikow, cho¢ uwazany jest za pierwszq organizacje opozycyjng,
posiadal niewiele cech charakterystycznych dla organizacji. Nie miat wladz ani statutu,
a jedynym formalnym elementem byto cztonkostwo. W calym okresie dziatalnosci KOR/
KSS ,,KOR” status ten uzyskato zaledwie 38 osob. Cztonkiem KOR mozna byto zosta¢
jedynie [...] za zgodq pozostatych cztonkow Komitetu. Elitarnos¢ i oparcie si¢ na zaufanych
osobach zabezpieczaly go przed infiltracjgl SB i jednoczesnie utatwialy kierowanie
jego pracami. Decyzje podejmowano kolegialnie2. Komitet prowadzit dziatalnos¢ jawng,
nazwiska jego cztonkow podawane byty do publicznej wiadomosci, co zwigkszalo ryzyko
narazenia si¢ na represje ze strony SB.

1 Infiltracja — przenikanie, przedostawanie si¢ obcych ludzi.

2 Kolegialnie— wspolnie, w wiekszym gronie osob.

2. Wyjasnij, jakie cechy KOR ulatwialy mu prowadzenie dzialan.

3.Wskaz, do jakiego okresu nawigzuje ta grafika i wyjasnij jej przekaz.



Hustracja do zadania 3.

Fotografie do zadania 4.




4.0ceN, ktére z przedstawionych zdjeC wykonanych w trakeie pielgrzymki
Jana Pawla 1T do Polski w 1979 r. bylo bardziej uZyteczne
dla propagandy PZPR. Uzasadnij odpowiedZ.

Tekst do zadan 5. — 6.

Tworzgc nowe, niezalezne, samorzgdne zwiqgzki zawodowe, MKS stwierdza, ze bedq one
przestrzega¢ zasad okreslonych w Konstytucji PRL. Nowe zwiqzki zawodowe bedg
bronié spotecznych i materialnych interesow pracownikow i nie zamierzajq petnié¢ roli
partii politycznej. [...] Uznajgc, ze PZPR sprawuje kierowniczq role w panstwie |[...] dgzq
one do zapewnienia ludziom pracy odpowiednich srodkow kontroli, wyrazania opinii

i obrony swych interesow.

Komisja Rzgdowa stwierdza, ze rzqd zagwarantuje i zapewni petne poszanowanie
niezaleznosci i samorzqdnosci nowych zwigzkow zawodowych.

5. Podaj. w ktérym roku powstal ten tekst i jak si€ go zwyeczajowo nazywa.

6. Wyjasnij. jaka role mialy odgrywa( zwiazki zawodowe zgodnie z przytoczonym
tekstem.

7. WyjasSnij. co jest przedmiotem krytyki autora tego
rysunku.




Tekst do zadania 8.
Przemoéwienie Michaila Gorbaczowa, 25 grudnia 1991 r.
Drodzy Rodacy i Wspotobywatele! W zwigzku z sytuacjq, jaka powstata z chwilg
powotania Wspolnoty Niepodleglych Panstw, przestaje petni¢ obowiqgzki prezydenta
ZSRS. Podejmuje te decyzje w imig zasad. |...] Opowiadatem sie stanowczo za
niepodlegtosciq, wolnoscig narodow, suwerennosciq republik. A jednoczesnie — za dalszym
trwaniem panstwa zwigzkowego i integralnosciq [tzn. niepodzielnoscia] kraju.

8. Wyjasnij, co ostatecznie nastapilo wskutek ogloszenia przedstawionej decyzji.

Podsumowanie rozdzialu V robisz u siebie w zeszycie przedmiotowym.

Dla chetnych Uczniéw — gra ,,Godnos$¢, wolno$¢, niepodleglosé”

https://niepodlegla.men.gov.pl/mission8/kto_to_powiedzial%3F



